

## 列王记上

列王记上记载以色列国从繁荣到衰败，从统一到分裂的历史。

王上 1 大卫的晚年，他的家分裂为两个不同的集团，一个是以亚多尼亚为首，包括元帅约押和祭司亚比亚他；一个是以所罗门为首，包括先知约拿单和拔示巴等。两个派别之间互相争斗，你死我活；但因为大卫起誓所罗门接续他作王，并持守了誓言，所罗门被立为王。当时的情景下，大卫持守所起的誓言有很大的风险，但亚多尼亚根本没有反抗。整个过程都没有提到神，从中仍然能够看到神的作为。神阻挡骄傲的人，保护诚信的人。大卫持守誓言，最终得到信实的神的保护，免去了国家的动乱。

列王记上 3 所罗门求智慧。神使所罗门亨通是因为他听从父亲大卫的嘱咐，尽心尽意爱神，谨守神的律法、典章。神也在梦中向他显现，在神面前，感谢神恩待他的父亲，也为自己作王感恩；先感恩才知道当向神求什么，他明白，王位、富足都已经在神的手中，自己当尽的本分是管理好神家的事。所以，最后才求神赐下智慧管理神的百姓。他求得的智慧也在实践中表明了出来，让以色列众人敬畏他，因为他心里有神。所罗门的事让我们更加明白，主耶稣曾经说：要先求神的国和神的义，那么我们一切所需用的东西，神就必然会加给我们了。我们在祷告中所求的是否符合神的心意呢？

列王记上 5 所罗门定意建圣殿。虽然大卫不能建圣殿，但他为建圣殿预备了物资和朋友。所罗门照着神对大卫的应许作王，也照着应许回应神——建圣殿。所罗门为建圣殿在人力、物力资源方面做出了合理的安排和调整，看出他对神恩典的回应是尽心尽力。神自己有能力做万事，但在建圣殿的应许上，祂愿意人参与；神不是自己在舞台上表演，而是让人一起参与，所呈现的是救恩的历史和信心的历史。所罗门积极回应神，他就建成了圣殿，得到神同在的祝福。

列王记上 7 先插叙了建造宫殿的情形。从二者建造所花的时间来看，显明了人性的软弱；即使有神智慧的所罗门，仍然看重今世的舒适，而轻忽永恒的事。但作者却用相当长的篇幅来记载建造圣殿中的细节，突出圣殿的尊荣，与王宫的平凡。也可以说将神的荣耀和主权，和大卫的后裔连在一起，把圣殿和王宫联系在一起。

在圣殿的建造中提到一个重要的工匠——户兰，一定会让我们联想到建造会幕时的比撒列。出 31:3-5 我也以我的灵充满了他，使他有智慧，有聪明，有知识，能作各样的工，能想出巧工，……。户兰出身卑微，但他竭诚为神摆上自己，尽忠服事的时候，就必然会被神看见和纪念。

列王记上 9 神第二次向所罗门显现。圣殿完工后，神再次向所罗门显现。神应允了所罗门前面的祷告，同时提出：如果遵行神的典章，神就会坚立他的王位；如果违背，会把以色列人从地上剪除，并弃圣殿于不顾。圣殿的建筑已经完工了，但在 9:25 所罗门每年三次在他为耶和華所筑的坛上献燔祭和平安祭，又在耶和華面前的坛上烧香。这样，他建造殿的工程完毕了。圣殿是什么时候完工呢？圣殿作为一项建筑工程，确实有具体完成时间；从圣殿的作用来看，是人敬拜神的地方，是神人之间联系的纽带，是表明了神在祂的子民中间。当人来到圣殿敬拜神时，圣殿的功能才正式完成。人与神之间关系的建造，是要持续不断地进行下去，没有完工的时间。当圣殿发挥出建立人与神之间持续不断的关系的功能时，它的建造才算完成。这是一个持续的过程。虽然每一次到圣殿敬拜神，圣殿的工程就算完成；可是人必须持续来到圣殿敬拜神，继续建造圣殿，建造属神的生命。

我们的身体就是神的殿，生命的殿何时完工呢？这于年龄、时间和身体状况没有必然的关系，只有持续不断地敬拜、顺服神，知道见主面的日子，才是圣殿完工的日期。

列王记上 11 所罗门王晚年偏离神，敬拜偶像。所罗门的智慧、财富、尊荣达到顶峰之后，急转直下。他转离神，神的惩罚也临到他。所罗门为什么离开神呢？他恋慕外邦女子，好像是人之常情，但对神的敬拜是在日常生活中的，当他于外邦女子结合的时候，已经不能专心敬拜独一真神。他不但容许这些女子敬拜事奉偶像，最终他自己也到那些地方去，并为偶像到处建造邱坛。

所罗门在献殿时，曾经祷告呼求，当神的子民悔改的时候，愿神垂听他们向圣殿的祷告。可是他自己在遭遇神的审判之时，却没有向圣殿发出好像大卫一样悔改的祷告。

所罗门不停地建造，表面上看他并没有侵犯圣殿终的崇拜，却在别处心有旁骛。他注重建造外面的建筑，忽略内在生命建造。这也提醒我们：我在教会崇拜之外，心思意念离开神吗？在跟随神的时候，还在世上留一手？愿我们生命的殿中只有圣殿，没有其它任何的邱坛。

列王记上 13 神人的警告。耶罗波安虽然行耶和华神严重看为恶的事，但神满有恩典，差派神人提醒他，在他有一点悔改后，神也使耶罗波安的手复原。之后，神人因为被老先知诓哄，也受到神的惩戒，被狮子咬死。

神人本来是去发出警告，但神的惩罚却首先临到他。从人的方面看，他很冤枉，但从神方面看，他既然受神的差派，神的话是亲自向他讲的；他没有听到神的声音，擅自听从老先知欺骗的话语违背神，偏离了神的道，肯定会受到惩罚。神人的结局就是一个活生生的教训，不谨守遵行神的话，必定要受到审判，即便曾经被神大大使用过的人。然而，虽然有神话语的警告，也有神人的实例，可是耶罗波安却依然顽梗。最终把自己的家陷在罪里，甚至他的家从地上除灭了。

列王记上 15 开始记述南北两国不同的君王。这样强调了南、北国之间的紧密关系；他们虽然分开，可是在神看来都是神的子民。因此，对诸王的评价始终是按照神的标准：有没有行神眼中看为恶的事。在这四王中只有亚撒还算是个好王，他除掉一切偶像，并把父亲所分别为圣与自己所分别为圣的金银和器皿，都奉到耶和华的殿里。但是，他对神的委身也不完全，当危机临到的时候，首先想到的不是依靠神，而是靠埃及，求告亚兰王，并与亚兰王立约。在他看来，即使是分别为圣的金银都是手中的筹码，当敬拜神的时候，旷野献给神；当自己有其它需要的时候，也会挪作他用。

这种信仰中的“市侩”也会发生在我们的生命中，一切顺利的时候，会积极参加教会的活动；一切平顺时，会按时读经、祷告；当困难临到时，最先砍掉的是教会的事奉，最先挤掉的是灵修的时间。求主监察我们，保守我们在祂的爱中。

列王记上 17 北国以色列日益败坏，亚哈作王后，比耶罗波安拜金牛犊更甚，还拜巴力和亚舍拉。即使如此糟糕，神还没有放弃祂的百姓，要把以色列国挽回。此时，神兴起了先知以利亚，他被神使用之前，要经过神的试炼。第一，信心要经过超自然的挑战，以利亚凭信心祷告，三年不下雨；神吩咐乌鸦叼饼和肉供应他。以利亚看见神的信实和大能：惩罚临到北国，他自己也经历了神的供应。第二，信心超越缺乏，先知和西顿的寡妇都在食物的短缺中，经历了神奇妙的供应。当听从神的时候，坛内的面必不减少，瓶里的油必不缺短，直到耶和华使雨降在地上的日子。第三，经历生死的挑战，前面两项都是照神的话而行，第三个神没有启示，妇人凭信心把孩子交给先知，以利亚凭信心一次次祷告，最后一起经历神复活的大能。在本章也让读者看到信心是持续的，信靠神不仅是为了某阶段的应急需要；而是与神长期、稳定的、密切的关系。这种关系会藉着具体的事情表现出来，也是藉着具体事件来操练和成长。今天无论我们面对的环境如何，神仍然坐着为王；我们对祂的信靠就要在不断经历中，不断地被试炼成长。

列王记上 19 以利亚重新得力。以利亚在迦密山上靠着神大获全胜，却因耶洗别的威胁便逃跑，并且在神面前求死。因为他体力耗尽；主要的还是他的期望落空。以为显明耶和华是真神，王和以色列人就会回转，结果是自己受到被杀的威胁。

神没有责备他，而是在恩典中帮助他重新恢复。首先供应食物，让的体力得以恢复；第二让他安居在山洞中，脱离外在的威胁；第三，帮助他认识到自身的问题，不用与他人的服侍比较，也不用一直是轰轰烈烈地服侍，也不要以效果来衡量自己；只要忠于神所托福的使命；第三，神让他直到自己不孤单，还有 7000 人未曾向巴力屈膝；第四，神赋予他新的使命，昨天的得失已经过去，有了服侍的目标，就有新的动力。

列王记上 21 拿伯的葡萄园事件。亚哈王因为贪心想得到拿伯的葡萄园，是典型的“贪财是万恶之根”（提前 6:10）。亚哈王愿意买或交换拿伯的葡萄园，从人的方面看是合情理的，但却违背了神的律法，即“地不可永买，因为地是我的”（利 25:23-28）。他正自己或许认为不是贪心，当为自己的享受忽略神的律法，不顾亚伯的主权，强取豪夺时，就把自己带入罪的深渊。在耶洗别参与后，又披上了属灵的外衣，以宣告禁食的方式来遮掩罪恶。最后，亚哈王白白地得到了拿伯的葡萄园，可实际上却是出卖了自己的灵魂与生命。神的惩罚最终必会临到他，他旷野改装上战场，让敌人认不出他，可以穿上盔甲，又很好的防护；但却挡不住随意的箭。没有任何人的任何办法能够抵御神的惩罚。